

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklámzúók
BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felölös szerkesztő: Dr. CZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények
lap szerkesztésébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 20
fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyilttér petiti sora 50 fill.

Havi vásárok Muraszombatban.

Vasutunk megnyitása óta örömdetenes tapasztaljuk, hogy új, életrevaló eszmék kezdenek tért hódítani lakosságunk között.

Az elmúlt hetekben községünk előjárása a vásártulajdonosokkal együttesen arra a megállapodásra jutott, hogy a szokásos országos vásárokon kívül minden hó utolsó szerdáján állatvásárt tart. Ebbeli elhatározásunkat közölték az érdekelte gazdaközönsséggel és az állatkereskedőkkel is, ahol is az eszme meleg fogadtatásra talált. A siker érdekében elhatároztatt az is, hogy e vásárokat a lehető legkiterjedtebb módon teszik közhírré s nyomtatvány, falragasz stb. útján nemcsak járásunk, de más szomszédos, sőt távolabbi járasok közönsségének figyelmét, érdeklődését is rá irányítják új vásárainkra.

Régen éreztük szükségét e vásároknak, Sajnosan vettük tudomásul, hogy a szomszédos stájer Radkersburg évek óta tart ilyen vásárokat, tehetetlenül, öbe rakott néztük, hogy gazdáink jó része havonta szavával hajlotta át marháit az idegen piacra, a hol sokszor a kényszer hatása alatt kénytelen volt azokat olcsóbban eladni, ugyszólván elvesztveket, mint azokat idehaza istállójában eladhatta volna. Radkersburg forgalmát növeltük, elősegítettük gyarapodását, csináltunk szomszédainknak idegen fogalmat, alkalmat adtunk nekik, hogy elszigeteltségünket kihazsnálva, közelebb

férközhessenek zsebeinkhez. Itthon meg panaszodtunk, nem látva be saját éhletelenségünket, szidtuk módos, ügyes kalmár szomszédainkat és — vigan jártunk tovább Regedébe.

Most — ha a jövő is oly jóakarattal lesz irántunk, mint amilyen jóakarattal óhajják megvalósítani a kezdeményezők közhasznu eszméjüket — megváltozik a helyzet.

Muraszombat községnek ugyanis állatvásár tartáshoz nemcsak a kijelölt országos, kirakó vásárral egybekötött állatvásár napokon van joga, de tarthat az év minden hónapjában is. E jog régi keletű, de megfoghatatlan okoknál fogva községünk e jogát mind mai napig nem gyakorolta.

Állatvásáraink érdekében évekel ezelőtt vármegyénk törvényhatósága Kőhida községében határ vámsorompót állított fel, megátolni akarván állatkivitelünknek Regedébe való központosítását. Azt akarta, hogy az idegen kereskedő itt a járásunkban, a helyszínen, magánál a tenyésztőnél vásárolja meg a szükségelt állatait, ne legyen kénytelen a gazda 15—20, sőt több kilométer távolságból Regedébe hajtani felesleges jóságait, a melyek a hosszu ut alatt 50—100 kilogrammot is vesztekett élsúlyukból s élelmes szomszédaink tudva, hogy gazdáink ugy se teszik ki állataikat a visszahajtás fáradaimnak, 10—20 koronával olcsóbban ne vásárolhassák meg.

Sajnos, törvényhatóságunk nemes igye-

kezete kárba vesztett; vasutunk megnyitásaig nemcsak a szokás hatalmánál fogva, de földrajzilag is rá voltunk utalva Regedére, ez volt a legközelebbi kiviteli piacunk. Ma azonban, midőn a járásunkat átszelő vonalunk révén vasuti fővonallal vagyunk összekapcsolva, nem vagyunk abban a kényyszer helyzetben, hogy állataink részére akár Gráz, akár más kiviteli piacot Regedén át muszáj legyen megközelítenünk.

Bizunk a jövőben, hogy állatvásárainkat, vasutunk felhasználásával, nem csak a szomszédos stájer kereskedők, de távolabb vidékek állatkereskedői is fel fogják keresni; gazdaközönsségünk itthon adhatja el állatait, megkíméli magát a felesleges költsékeztől, fáradaimaktól, amit a távoli vásárookra való járás okoz.

Egyesek aggályoskodnak ugyan, hogy ez nem történik meg, tekintettel vasutunk kissé magas díjtételeire; a díjtételek igaz, nem valami jutányosak, de a forgalom növekedtelni több mint bizonyos, hogy azokat mérsékelni fogják.

Ellenvetik azt is, hogy dacára e vásároknak, gazdáink mégis Regedébe fognak özőnlenni, mert a stájer vevők mi hozzánk át nem jönnek. Hát ez lehet igaz is, meg nem is. Igaz lehet akkor, ha tovább is éhletetlenkednek s nem lesz igaz akkor, ha saját érdekeinket felismerve, összetartunk s főleg mi magunk pártoljuk az új vásárokat. A stájer kereskedő első sorban is — kereskedő, ha vásárolni szándékozik, nem fogja

TÁROZA.

Fürdői történet.

Irtá: Géczy István.

A delután nap bőségesen szorta izzó sugaraikat a kurszalón bádogtetőjére, fénylő fehér reflexot vetve a porondra, míg a terrasz zöld repkénye mögött a vidám fürdőközségg trécselve úzte magát az unalmat, a legfőbb specialitását a nyaralásnak. Folyt a beszéd ömlött a száradat összevissza. Az érdekes sápadtképi, borzas haju Dáni Margit vőlegényével perelt, aki a table d'hote alatt azt a vakmerőséget követte el, hogy Szentmarjai Juditot kiáltotta ki a legszebb asszonynak, ezt a nevető szemü, gömbölyü idomu, örökké izgő-mozgó fiatal özvegyet, aki körül a fürdőző férfi-nép állandó udvart formált, érthető irigységere a közsényes öreg uraknak, megbotránkozására a lányos mamáknak és boszantására a mamás lányoknak. Szegény Sárdi Pista hiába esküdöttözött ég-re-földre, hogy ő nem tartozik a nagy tömeghez, egyáltalán nem hódol meg a Szentmarjané szépségének, ez a mondas is csak egy véletlenül esuzott ki az ajkán. Margit hajthatatlan maradt, épen ti edszter esküdött meg a végzetes table d'hote-on hogy nem lesz egy ilyen szörnyetegnek a felesége és ha az újjan fénylő karikagyűrű aranyértékét nem számítva, a jeggyűrű már régen ott pihene valamelyik bokornak arnyékos tövében. Hogy szavainak nyomateköt adjon, idegesen huzogatta le vékony ujjairól az ártatlan kis gyűrűt, mely néma megadással túrte, engedte

magát megszokott helyéről ide-oda ráncigáltatni. Szegény Pista homlokán kiült a veríték, ugy érezte magát, mintha egy perc alatt eltűnt volna az árnyéket adó zöld repkény és az a mosolygó piros nap odafent az égen, kiszámított maliciával összes egető sugarait az ő árva fejének irányította volna.

Szerecsényjére e percben egyik öreg ur hatalmasan elástitotta magát, azt pedig tudják, hogy a kurszalón egy pillanat alatt valóságos ásitó teremmel változott, ami aztán a beszélgetés irányát is más tételre terelte. A közvélemény rövid időn abban koncentráldott, hogy ez a fürdő végtelen unalmas fiesek, ahol semmi szórakozás, semmi mulatság sincs, és ha ez tovább is így tart, ök bizony felszedik a sátorfát és szépen tovább állanak.

Érte meg a doktor és a fürdő igazgató kezdte törölni a homlokáról az izzadságszepeket. Mi lesz, ha a vendégek csukgyan beváltják fenyegetéseiket és itt hagyják öket fürdővel egyetemben, mint Szent-Pál az oláhokat! Nagyt fohászkodva veté fel szeméit a doktor felhölten égre, felülről várva a segítséget és ime beteljesedett az irás szava, mely szol. „kopogtassatok és megnyílnak nektek”, — mert egyszerre nagy robajjal fordult be a poros országútról az árnyékos fasorba egy tarka foltokkal diszített ekhós szekér és atola egykár borzas fej dugta ki magát, a köréje sereglett fürdőközségg öllött.

Időt sem engedve a találgatásnak, kimászott a kocsinak legborzasabb alakja, hóna alatt szines plakáttokkal s a következő percben a mulatságra éhes közönsség mohó etvágygyal olvasta, hogy a halhatatlan Boskó 18-ik fia és világhírű akrobata

társulata átutazóban rendkívül énekes diszleodást lesz szerencsés tartani a nagyérdemű közönsség előtt, a legnagyobb akrobácia, fizika és magika stb. stb. köréből. Az előadást kezdete este nyole órakor, vacsora után, szabad bemenet stb. stb.

No, ez volt a Pista szerencséje, mert az imént még engesztelhetetlen gyűlölettel égő Margit egyszerre kezes bárányja változott és legszeretettelémolt mosolyával kérdezte Pistától: ugye elmegyünk edes? Pista felelet helyet, mintha agyuból lötték volna ki, ugy rohant a trupp igazgatójához, hogy jó előre foglalja a két legjobb helyet, de fájo szivvel vette tudomásul, hogy a tisztelt címü publikum oda ül, ahová akar és annyit fizet, amennyi jól esik.

A férfiak ezalatt vállukra emelték a fürdő orvosát és mint egy győzelmi jelvényt zúgó eljenzés közt hordozták körül, mint aki nekik ezt a kapitoliumi élvezetet szerzte és egyhangu határozati javaslatot hoztak, hogy ezen élvezetes estén mindannyian meg fognak jelenni.

Este nyole óra után már együtt ült az egész diszes társaság, a hevenyszett ponyvasátor alatt, mely felett mint százkaru szörnyeteg, némán fehélen terültek el a százasos tölgyek szerzeteháló ágai, kísértetiesen világítva meg a sátor négy oldalán leszurt olajlampa verosen kiömlő fényétől, míg a sátor belsejében füst és pára között, mint mozgó lidércfény inbolgyott a kacagó uri család.

A publikum kitünően érezte magát, valami szokatlanul új volt előtte ez a kivilágítás és a kezelt meglegedetten dörzsölgető rokoképü viagyorgó igazgató vásári bókot szórt a közönsség közé meglegedése magas jélcül.

magát olyan város vásárjához kötni, ahol nincs felhajtás, hanem igenis el fog jönni hozzánk s fog itt vásárolni, a mi természetes, neki az teljesen közömbös, hogy hol, kitől veszi az állatot, csak megfeleljen kívánalmainak. De az is természetes és ismételt hangsúlyozzuk, hogy ez csak egy lehetőség, hogy ha állattenyésztésünk eladásra szánt feleslegét ide Muraszombatba hajtuk vásárra s nem Regedébe apánk szokásához hiven, mert ha mi ezután is Regedét tekintjük piacunknak, mintegy tányéron kínáljuk továbbra is állatainkat, akkor igenis józanul nem kívánhatjuk, hogy a mi vásároknak virágozzanak fel.

E vásároknak Muraszombat fejlődési processusaiban nagy jelentősége van, e vásárok vannak hivatva, hogy járásunk és a szomszédos zalai járások állatkereskedelmét Muraszombatba decentralizálják. Az ez által képződő forgalomban nemcsak állattenyésztésünkre lesz üdvös hatással, de idegenforgalmunk, kereskedelmünk, iparunk is érezni fogja hasznát.

A kezdő lépés megtétele, rajtunk áll, hogy tovább menjünk s közökarral tegyünk meg e vásárok érdekében minden lehetőt, hogy ez által is járásunk, községünk, a saját magunk jól megfontolt érdekeinek használjunk. Elég soká tanultunk a magunk kárán, itt az ideje, hogy munkához lássunk, ám vegyük például Regede fejlődését, de haladjunk, ha mindenünk saját érdechéhez képest csak egyet is lép előre — kitűzött célunkat el kell érniük.

—ó.

A szomszédok. Sárvárott már f. évi szeptember 1-én megnyílik az állami polgári fiú iskola. Az iskola egyelőre a város által e célra átengedett helyiségben lesz, de a jövő tavaszszal megkezdik a hatalmas monumentális épület építését, amelynek, valamint a berendezésnek költségeit a város viseli.

Celldömök nagyközség képviselőtestülete hétfőn délelőtt tartott ülésén foglalkozott a 350.000 koronás kölcsön elszámolásával. A gyűlés kiutalt Láng és Weisz kövező czégnak 25.000 koronát

Csak Margit fintorgatta pisze orocskáját, mert az ördög ép Pista mellé ültette a szép Szentmarjainét. Nem is békült meg addig, míg a falusi csipéső Pista kalapjába rántottát nem sütött és ki nem rázott belőle 3 tucat kártyát, tíz méter papírszalagot és ráadásul egy pár turbékoló kis gerlet, ami élenk cézas volt ra és Pista-tára. — Mikor pedig a Szentmarjainé finom csipkekendőjéről egy tövises sündiszót szedett elő, teljesen kibékülve tapsolt a büszke önérettel hajlongó művészeknek.

Hát mikor az akrobaták megkezdtek mutatványait, minő derültséget idézett elő a falusi dummer August az ő vásári viceivel fehérre mázolt ábrázójával.

Az edeskes és változatos műsor végefelé közeledvén az igazgató ur Boskó, nagy hangon, biztos hatásra számítva, jelentette ki, hogy most következik a műsor legszépségesebb száma, Leona kisasszony csodálatraméltó mutatványai.

Nosza lett erre riadalom a fiatal urak között. Egnémelyik monoklit nyomott a szemére s megjelent ajkán az a hetke mosoly, mely minden előtt betűnelt világhosabb fejéji ki gondolatát: „Ha szép az a Leona kisasszony, kezdünk vele valamit!” De sajnos a monokli csakhamar esalódotlan esett vissza az összeszorított szemöldökük alá, mert a sátor szűk nyíláson a várt Leona kisasszony helyett kilépett egy nő trikóba, foltoz puláderbe bujtatót sápadt arca becselt mellé tíz esztendőfő kis lány, aki úgy nézett ki, a vídám tömegben, mint rózsaszínűk közé dobort penészvirág. — Tassi Zoltán a társaság humoristája minapjárt egy sikerült szójátékot rögtönözött

beton munkálatokért, Kővér vállalkozónak 20.000 koronát. Ugyancsak hétfőn délután tartott ülést a villamos világitási bizottság is.

Közögen a villanyvilágitáshoz szükséges munkálatokat már megkezdék.

Jól esik látnunk szomszéd, Muraszombathoz hasonló kaliberű kis városok öröndetes fejlődését.

Mindenül nyüzsgés, harc a fejlődésért, haladásért. S bennünk mind megélednek. Ugyátszik a teremtő erő megfenekelett a vasutban, Pedig ha valaha, ugy ma mikor mód és alkalom van a közszellem felpezsdítésére, kihasználva az új vasút hozta előnyöket, kellene kettőzött erővel hozzá látnunk Muraszombat jövődjé fejlődésének erősítéséhez. Régen érezzük mi is egy középiskola hiányát. Fiaink messze idegenben végzik tanulmányaikat. Minden valamire való városnak van legalább egy középiskolája s mi, sajnos, még az óvodáknál tartunk.

Nekünk is van villanyvilágitási bizottságunk. De létét csak onnét tudjuk, hogy egyszer valamikor réges régen megalakult, de hogy éle még, nem tudjuk.

Jó urak, tekintünk át a szomszédba s restelkedve bár, de lássunk egyszer már komolyan a munkához, hogy a fejlődő Muraszombat ne csak üres malaszt legyen, hanem tetőt öltött valóság.

A Gazdakör választmányi ülése.

E hónap 13-án d. u. 3 órákor tartotta járási gazdakörünk választmányi ülését. Jelen voltak: Kováts István, Kardos József, Horváth Lajos, Junkuncz Sándor, Antauer József, Vüjecz György, Lainscek József, Takács R. István titkár, dr. Vratáris Iván ügyész, Kacsó Ferencz s. titkár, Malacsics József pénztáros.

Elnökök Kováts István üdvözli a megjelenőket és megnyitja az ülést. Ezután a titkári jelentés következik, melynek főbb pontjaiból kiemelendők:

A Gazdakör bikaállomást kért Muraszombatba, de a földművelésügyi miniszter e kérelem teljesítését megtagadta.

A közgyűlés tudomásul vette Röslér Károlynak, a Vasvármegyei Gazdasági Egyesület igazgató titkáriának felhívását tejszövetkezetek felállítására.

összehasonlítva a járásból öblt tájékpapjának szarát, a kislány lábzsáiraival, míg Szentmarjainé a fejébujáról levő, fako nemzetiszínű pánlikába font hajlincpedet vele beható szemle alá. A gyermekleányka pedig felénk, bámész szemekkel állt a kör közepén soseh látott ő meg ennyire fenyűesség bele tündökölni az ő sötét eleibe. Mosolyogni próbált, a mi sehogy se sikerült neki, s hánnya a esőkat jobbra-balra vekony kezeivel.

Aztán az ő idétlen rekedtes hangjával elkialtotta magát Hopp! ami jel volt a mutatványok megkezdésére.

Bukfencelt vetett a levegőben, majd hanyatt fektűd a porondon, kinyújtotta vézna kis testet, aztán felkötötte magát, arra igyekezve, hogy talpával megveresse feje bubját, miközben gyöngye kifecimlott csontjai ropogtak, mintmikor a pajkos iskolás gyermek mogyoróhajtja tőr szét a lábai alatt. — Mikor nagy nehezen feltápaszkodott, egy pár kínos köhintés jött ki szaraz melléből. — Hogy ezt elfojtsa, zsebkeendőjét száájához szorította hazug mosoly alá rejtve fájdmalt. — A fehér vásznon ott rikkított egy kis csópp pirosság... édes-meleg vér... de hát ki vette volna ezt észre a nagy vidámságban.

Kezébe vette a tányért és imholygó lépésekkel mindig mosolyogva indult az uri nép felé.

Oh, ti szép mosolygó dának, viruló, rózsás-areuk hajadonok és ellenállhatatlan monoklis seladonok, nyuljatok be most erszényeitekbe és az átkacogott isteni komédiáért ne sajnáljatok egy pár krajcárt dohni ennek a sápadt, lassan, kínosan haladóknak a tányérjába.

tányérjában, melyet lapunk előző számában már ismertettünk.

Legfontosabb pontja volt a közgyűlésnek a folyó évi augusztus 24-én rendezendő marhadíjazás megvitatása. A közgyűlés mindenekelőtt a bíráló-bizottságot választotta meg, melynek tagjai lettek:

Elnök: gróf Bathány Zsigmond. Tagjai: Pösfay Pongrácz, Schweinhammer János, dr. Lamm Antal, Sinkovich Kálmán, Nemes Miklós, Junkuncz Sándor, dr. Skrilecz Mihály, Takács R. István, Balez Aladár, Vratáris Iván, Balhauser Ottó, Röslér Károly, ifjú Kuhár József.

A rendezendő állatdíjazásra vonatkozólag a Gazdakör az alábbi hirdetményt bocsátotta ki:

A muraszombati járási gazdakör a vasmegegy gazdasági egyesülettel karöltve 1907. év augusztus hó 24-én Muraszombatban, az állatvásártérten rendez, szarvasmarha-, sertés- és baromfi díjazást. Cél: Díjazásokkal serkenteni a gazdaközönséget, hogy mentül jobb minőségű lo, szarvasmarha, sertés és baromfi tenyésztésére törekedjen. A nagyobb birtokosok által bemutatott állatokra 1-50 díj: diszkolevél, II-ik díj: elismerő oklevél.

A kisebb birtokosok által bemutatott állatok után az alábbi díjak nyerhetik és pedig: Tenyészmenekért I. díj 70 K., II. díj 30 K., III. díj 20 K., IV. díj 10 K. Tenyészkancaért esőkökkel vagy anélkül I. díj 70 K., II. díj 30 K., III. díj 20 K., IV. díj 10 K. Csikókért 3 éves korig I. díj 70 K., II. díj 30 K., III. díj 20 K., IV. díj 10 K. Tohenekért: I. díj 20 korona 2., díj 15 korona 3. díj 10 korona 4. díj 5 korona Üszökért: (1 éves vagy idősebb) I. díj 20 korona 2., díj 15 korona 3. díj 10 korona 4. díj 5 korona Bikákért: (1 éves vagy idősebb) I. díj 20 korona 2. díj 15 korona 3. díj 10 korona 4. díj 5 korona Sertésékért: I. díj 15 korona 2. díj 10 korona 3. díj 5 korona Tyukok, ludak és kacskákért: I. díj 15 korona 2. díj 5 korona. Mzenkívül még magándíjak is osztanak ki.

Ezen díjakra pályázhatnak vasmegegy kisbirtokosok, a nóri (muraközi) fajta lovakkal, a pirostarka hegyi jellegű tajfajtahoz tartozó olyan szarvasmarhákkal, melyek legalább egy év óta tulajdonukat képezik, amely körülmény esetleg az illetoekes közösi előjáró bizonyítványával igazolható. Kivételt képeznek az egy éves vagy ennél fiatalabb növendékkalattok. Bármely díj azonban csak az este fog kiadni, ha a díjazandó állat tulajdonosa kötelezettséget vállal arra, hogy lovát, tehenét és a bikát tenyésztesse használfia és egyuttal mint tag az egyesület kötelekebe belép.

A bíráló bizottság délelőtt 10 órákor kezdvén meg működését, a kiállításra szánt állatok — az összeszárt teljesíthetése végett — már reggel 9 órára elővezendők. A bírálat befejeztével az odaiktelt díjakat mindjárt a helyszínen ki fogják osztani.

Végül megjegyeztük, hogy a bíráló-bizottságunk, mely teljesen önállóan működik, jogában áll az elővezetett anyaghoz mérten a díjakat, megállapítani, mely megállapodást a kiállító el fogadja kötelesek. Egyuttal tudatjuk a melyen tiszelt gazdaközönséggel, hogy gazdakörünk a kiállítók között 100 darab gyümölcsfát és 100 darab gazdasági fűzessző-kosarat sorsolt ki. Gazdakörünk tagjai eséklyé használati díj mellett vetőgépeket, löhermagtisztító gépet s trieur, továbbá alkalmazó malmot, pestr, Ryder-féle aszalógépet és cefrefőző-üstöt vehetnek igénybe, jelentkezéseket a gazdakör titkári hivatala fogad el.

Ez alkalommal szives tudomására hozzuk a t. gazdaközönségnek, hogy 1907. szeptember hó 10-én kezdve Muraszombatban minden hónap utolsó szerdáján állatvásár lesz s így módjában van a gazdaközönségnek állatait jól értékesíteni.

Muraszombat, 1907. július hó 18.

Takács R. István, Gróf Bathány Zsigmond, a muraszombati gazdakör a muraszombati járási gazdakör titkára, elnöke.

HIREK.

Gyilkos merénylet.

Vérlázító gyilkos merénylet történt Pártosfalván.

Keresnár Sándor kedden este megleste saját apját az udvaron s gyilkos szándékából hatszor egymásután rálőtt. A lövések közül kettő oly

sulyos sérülést ejtett a szerencsétlen emberen, hogy aligha maradt életben.

Kercsmár Sándor 28 éves pártosfalvai gazdálkodó már hónapok óta hadi lábon élt 63 éves apjától, aki végre is megunt a folytonos czivódást és elköltözött fia házába.

Az apa és a fia közt gyűlölködést a rokonság egyre szította. Végre is annyira meggyűlölték egymást, hogy hallani sem akartak egymásról. Kijáratlan az apa viselkedését nagy gyűlölettel a fia iránt. Több ízben ki is jelentette bizalmas embereinek, hogy ízbít kitagadják az örökségből és a vagyonát rokonságra hagyja.

Természetesen az volt a legboldogabb a rokonság közül, aki az öregnek eme kijelentést legelőször tudomására adhatta a fiúnak. Kercsmár Sándor eleinte nem akart hitelt adni a sok szóbeszédnek, de amikor többen is megerősítették az öregnek eme kijelentését, elkecseregetten mondta: — No, akkor meghal az öreg!

Erre a kijelentésre a rokonság nevetett. Hiábavaló fenyegetőzésnek tartották mindaddig, amíg kedden este be nem váltotta borzalmas fenyegetőzését.

Este 9 óra tájban ugyanis Kercsmár Sándor elrejtőzött apja udvarán és a mikor az istállóból be akart menni a szobájába lefeküdni, hirtelen előugrott rejték helyéről és a kezében lévő revolverrel hatszor egymásután ráfőtt. A szerencsétlen apa eszméletlenül rogyott össze. A lövésnek zajára előttek a szomszédok, de azok a merénylő fiúnak már csak a hült helyét találták.

A lövések közül Kercsmár Jánost kettő oly súlyosan sebesítette meg, hogy nincs remény az életben maradásához. Az egyik lövés a szívburkolatát érintette, a másik pedig a jobb térdjébe furott.

A gyilkos fiu rémséges tettének elkövetése után megszökött. A csendőrség minden lehető elkövetést a kézrekerítésére, de ezideig még nem sikerült elfognia. A falubeliek azt beszélik, hogy a gyilkos fiu öngyilkosságot követett el.

— **Gróf Szápáry László v. b. t. t.** pár napi tartózkodásra pénteken Budapestre utazott.

— **Dr. Mezhiradzsky Kálmán** vármegyei főorvos városunkban időzött s a gyógyszerért vizsgáta meg, ahol mindent a legjobb rendben talál. Meglátogatta azonkívül a kórházat az ott tapasztalt mintaszerű rend és tisztaság felett elismerését fejezte ki.

— **Dr. Geiger Vilmos** járási és közkórházi főorvos augusztus 1-en kezdi meg szabadságát. Tavollettében dr. Skrílecz Mihály fogja helyettesíteni.

— **Dr. Szász Ferencz** kir. albiró visszaérkezett szabadságáról a hivatalát újból augusztus 1-én foglalja el.

— **Boross Soma** kiváló író pár napi tartózkodásra Budapestről gróf Szápáry László v. b. t. t. látogatására városunkba érkezett s 4 napot töltött a vendégszerető four házában.

— **Csendőrségünk új vezetője.** Hunyadi Sándor volt járás őrmester, csendőrségünk eddigi érdemes vezetőjének nyugdíjazásával megüresedett járásőrmesteri teendőkké Sztár József őrmester, járás őrmesterjelölt bizartott meg, ki eddig a Balatonberényi őrsnek őrzőparancsnoka volt.

— **Halálkozás.** Jónás István római tekintélyes gazda és munkás vállalkozó esütörtök reggel elhalálozott. Az elhunyt egyike volt a járás legmodosabb gazdáinak. Halálát özvegye és kiterjedt családja gyászolja.

— **Képviselő testületi közgyűlés.** Muraszombat község képviselőtestülete tegnap délután 2 órakor a község házában Lainsesák József bíró elnökléte alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen jelen voltak: Antauer József, Bácz János, Berger József, Horváth László körjegyző, Hartmann Ferencz, Kovács István, Olajos Sándor, Vajecz György képviselőtestületi tagok.

Előadó körjegyző ismertette a járási főszolgabíró átiratát a vasúti hozzájáró ut tárgyában.

Miután a legutóbbi közgyűlés keretében foganatosított tárgyalás eredményre nem vezetett, főszolgabíró átiratlag arra hivat fel a község közönségét, hogy hozzon határozatot arra nézve, hogy hajlandó-e az eredeti tervtől eltekintve az ut létesítéséhez olyképen hozzájárulni, hogy a Plezsa tóból még körülbelül 1 1/2 méter szélességű terület elvétele, ez által a Nemece-féle telekből kevesebb rész volna kisajátítandó a mikor is a kisajátított terület négyesgőz ölenként 10 koronáért a tulajdonos átengedné. Határozatot provokált továbbá a főszolgabíró arra nézve, hogy amennyiben a felsőbb hatóság az egész teleknek a kisajátítását rendelni el, hajlandó volna-e a város az egész ingatlant, habár kisajátítás útján is, megvásárolni, miután sem a váallalat, sem a vármegye nem hajlandó ily nagy összegű kisajátításba a község kedvéért bele menni. Végül határozott a község arra nézve, hogy elfogadná-e az egészen egyenes ut tervét, amely a Turk-féle telek sarkának elfoglalásával volna keresztül vihető. A közgyűlés minden vita nélkül megmaradt eredeti álláspontja mellett s az indítványok mellőzésével azt határozta, hogy a hozzájáró ut a már korábban elfogadott terv szerint legyen megvalósítva és pedig a rendes törvényes kisajátítás útján.

Ezután a községi vadászterület bérbeadása tárgyában hozott a képviselőtestület határozatot, amely szerint a vadászatot nyilvános átverésen fogja kiadni.

Ezután a Gazdakör kérvényét tárgyalta a közgyűlés és 20 koronát megszavazott az állatdíjazás czéljaira.

Végül még határozatba ment, hogy a közgyűlési határozatokról 10 évre visszamenőleg betűsoros névmutató készíttessék s ezen munkálattal keresztül vitelével megfelelő tiszteletdíj mellett Horváth László körjegyző bíratott meg.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Uj csendőrös járásban. Egyed József csendőrszázados pénteken Udombra érkezett az ott felállítandó uj csendőrös részére alkalmas laktnya kiválasztása végett. Az uj csendőrös felállításával járásunk csendőrösének száma 5-re, a csendőrségünk létszáma 25-re emelkedett. Az uj csendőrös eredetileg Pártosfalvára volt tervezve s alkalmas helyiség hiányában helyeztetett át Udombra.

Helységnevek változása. A belügyminiszter járásunk több községének nevét, mivel az országban sok azonos név van, megváltoztatta. Uj nevet kaptak az alábbi községek: Halmosból Murahalmos, Nemesből Lendvaneses, Málnásból Kis-Málnás, Tölgyesből Uj-Tölgyes, Kisakból Lendvakislak, Tótmorácából Alsómorác. Széchenfalvából Széchenfa, Királyfából Lendvakirályfa, Radófalvából Radófa, Vendkóvából Vaskóvics, Prosznyákfából Pártosfalva, Jánosfából Alsójánosfa, Szombatfából Magyarszombalf, Szerdahelyből Kisszerdahely, Benedekből Felsőszentbenedek, Kőkönyesből Ujkőkönyes, Ferencfalvából Ferencak, Várhelyből Muravárhely, Máriaahavasból Kismáriaahavas, Tótlakból Nagytótlak, Szentbenedekből Alsószentbenedek, Szerdahelyből Kerkaszerdahely.

Persze kissé szokatlan lesz az uj állapotba beletörödni, de hisz a változások többé-kevésbé jelentéktelenek, ugy hogy majd csak beletanulnak az uj nevekre.

— **A goromba kalauz.** Grün Ignác pápai vasúti altisztek Peterhegyen akadt dolga, hogy az ottani állomás előjárót a sürgőnyessé magasabb tudományára bevezesse. Hogy mennyiben sikerült a nemes buzgalom, arról hallgat a krónika. Sokkal egyéb munkálkodása tette nevét érdemessé, hogy hírt adjunk létezéséről. A vasúti építési vállalat két szakaszmérnökének a kritikus

időben éppen hivatalos dolga volt Péterhegyen. Munkájuk közben észrevették, hogy a vállalat tulajdonát képező két kapa eltűnt az állomásról. Az egyik mérnök megkérdezte az állomás előjárót, nem tudja-e, hogy hová tűntek el kapa? Az állomás előjáró alig hogy feleletbe kezdett, már előugrott Grün Ignác uram, aki a dolgban árkontuli hegymester volt s mivel hogy ő pápai, no meg mivel vasúti altiszt, „gorombakodni” kezdett a mérnökkel, akik rendre utasították a fogadatlant prókátort. Erre ő magából kivelve, félremagyarázhatlan célszást tett a mérnök urak rendezetlen vallási viszonyaira s őket egy, az állatvilág köréből vett szindus hasonlattal illette. S mivelhogy Grün uram nem Ujházi mester, aki büntetlenül lemehazhat bárkit is, a mérnökök feljelentették őt becsületvesztésért a helybeli járásbírósal és bejelentették az esetet az üzletvezetőségnek is.

— **Kofa.** Ez tulajdonképen nem is újság, hisz Muraszombaton idáig is voltak kofák. Ezek azonban nem zűldséget árusítottak, hanem csinos és változatos pletykákat tartottak raktáron kiváncsi embertársak számára. Ma azonban van egy valószínű kofának. Minden reggel ott ül a Dobray előtti téren s árusít gyümölcsöt, zűldséget s mindenféle szükséges dolgot, mit eddig háziaszörnyaink csak a legelkeseredettebb harc árán tudtak beszerezni. Reméljük akad nemokora konkurrens is, s tán egyszer majd valóra válik a jövő század regénye s lesz rendszer piacunk is, ahol mindenki szükségletét be tudja szerezni, mert a mai állapotok egyszerűen tarthatatlanok.

— **Czigányok.** A dánosi rémes rablőgyilkosság hatása alatt odaszegődik ujra ország-világ figyelme a cigány kérdéshez. Czikkek, feliratok, gyűlések sürgetik a cigánykérdés megoldását. Államiságunk szgyejen folja e szöpredek név, mely haza, isten nélkül boldog e hazában szerte. pusztit, rombol, rabol. Erkölcsei oly brutálisak, hogy provokálják a legerősebb retorziót. Minden békes törekvés e rabló népesség megbabolására, utópia. Itt csak erős eszközök segítenek. Izolálnunk kell őket, mint a belpokosokat a tisztességes emberekől, mert az ő életük a bűnök feneketlen fertője. Járásunk egy pár községe szintén hemzseg az ilyen cigánynépségtől s csak erőteljes közigazgatásunknak köszönhető, hogy ugy ahogy nagyobb baj nincs velük, de ha akad majd hely, mely e népségnek tanítást, odaadjuk szivesen a miénket is, nem siraítjuk meg őket.

— **Féltékeny amazok.** Nagy Galeotto, a rejtélyes lovag nyári idűlésre betért Motolyádra és nagy laborásúgot csinált az asszony nép között. Marics Miklósné motolyáit asszony kegyetlenül féltékeny volt urára. A falubeliek csak ápolták benne e nemes érzelmét. S egy ily féltékenységi rohamában szomszédjára, Marics Terézre támadt s meggyanusította őt, hogy ő az, aki az ő családi szentélyét beszennyezi s férjét elcsábítja. Marics Teréz se volt rest s női becsületén ejtett eme gyanusításért rágalmasz miatt feljelentette a féltékeny szomszédot.

— **Uj posta gyakornokok.** A m. kir. távirada és távbeszélőnél betöltendő 100 gyakornok jelölti állásra ezenen pályázat hirdették. Ezen állásokra az 1883 évi I. t. cz. 14 §-a értelmében azok az ifjak pályázhatnak, akik középiskolát vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet, érettség vizsgával, sikeresen elvégeztek, 18-ik életévüket betöltötték és magyar állampolgárok. Ezen feltételeken kívül pályázók községi erkölcsi bizonyítvánnyal fedhetetlen életvitelüket, közhatalosi orvosi bizonyítvánnyal pedig ép, egészséges, a posta-távirada és távbeszélőszolgáltatásra testileg is alkalmas voltak igazolni tartoznak. Továbbá azok, akik a középiskolát az 1906/1907-iki tanévet megelőzőleg végezték, tartoznak hitelen módon azt is kimutatni, hogy azóta hol voltak alkalmazva, illetve mivel foglalatossodtak. A pályázat alá becsatolt állások a kerületi posta és táviradagazdaságok fogják betölteni és pedig a budapesti posta és táviradagazdaság 20-at a többi igazgatóság pedig egyenként 10-et. A sajátkezüleg irt és születési, orvosi erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt folyamodványokat a már közzszolgáltatásban állók előjáró hitelesük, a közzszolgáltatásban nem állók pedig az illetékes főszolgabíró vagy polgármester útján folyó évi augusztus hó 1-eig, ahhoz képest, hol a pályázók alkalmaztatást óhajtanak nyerni, a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyváradi, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári vagy zágrábi posta és táviradagazdasághoz nyujtsak be. A pályázók közül kiválasztottak, az illető posta és táviradagaz-

gatósg felhívására, az igazgatósg vezetőjénél személyesen jelentkezni tartoznak, aki azután fölvételük iránt végleg határoz. A felfogadott posta és távirdayagornokjelöltek fogadalmat tesznek, két (2) korona napidíjban részesülnek és a következő feltetelek mellett lépnek szolgálatba:

1. Állásukat, az illető posta és távirdayagatósg felszólítására a folyó évi szeptember 1-én elfoglalni tartoznak.

2. Kötelesek a posta és távirdayagatósg által kijelölendő hivatalnál, melynek fegyelmi hatósága alá tartoznak, a posta-távirdaya és távbeszélő kezelést gyakorlatilag elsajátítani és ötte rendszeres szolgálatot teljesíteni.

3. 1908 évi szeptember hó 1-én saját költségkön Budapestre, illetve Zágrábba fognak áthelyeztetni a posta és távirdayatisztképző tanfolyam hallgatására.

4. A posta és távirdayatisztképző tanfolyam tartama alatt, mint annak rendes hallgatói, a tanfolyami szabályzatnak minden tekintetben alávetik magukat és a megállapított beiratsási díjat fizetni kötelesek.

5. Napidíjakkal élvezetében a tanfolyam 10 óra terjedő tartama alatt is megmaradnak, de ennek fejében, a tanfolyam székhelyén levő posta és távirdayagatósg rendelkezése szerint a déli-éltűi órákban gyakorlati szolgálatot tenni tartoznak.

6. A kik ezen feltételeknek eleget nem tesznek, vagy akinek magavisolete, avagy megbízhatósága kifogás alá esik, valamint azok is, akik a posta-távirdaya és távbeszélő szolgálatra más okok miatt alkalmatlanoknak találtak, a szolgálat alól minden további igény nélkül egyszerűen fölmentenek.

7. Viszont azok, akik gyakorlati alkalmaztatásuk alatt teljesen bevalnak, a posta és távirdayatisztképző tanfolyam szabályszerű végzése és a posta és távirdayatiszti alapvizsga sikeres letétele után, posta és távirdayagornokokká nevezetnek ki az 1893 évi IV t. cz. 11 §-ában megállapított segélydíjjal: azaz ha felsőbb taninteztet (egyetemet, műegyetemet, jogakadémiát) végeztek, évi 1000 kor., különben pedig évi 800 kor. segélydíjjal.

A posta és távirdayatisztképző tanfolyam szabályzata által előírt szakvizsga sikeres letétele után pedig minősültséget szereznek a posta és távirdayatiszti állásokra.

A kiadóhivatal tisztelettel felkéri e lap t. előfizetőit, kik a lapot nem kapják meg, azt **posta** útján megreklamálni, mert csak ez esetben lehet kérni a vizsgálatot, hogy a lap hol vész el.

Apró hirdetés.

Könyvtár órák. A muraszombati gazdákör könyvtára nyitva van naponta délelőtt 11—12 óráig a titkári hivatalban. — A Dunántúli Közművelődési Egylet könyvtára pedig szerdán délután 1—2 óráig áll a közönség rendelkezésére az állami óvodában.

Védjegy: „Horgony“

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótlék

egy régiókn bizonyult háziszer, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult **közönségnek, ezáltal is megkülönböztet,** **bedörzsölésükben használva.**

Figyelmeztetés. Súlyos hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosan legyünk és csak olyan áruvet fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozban van csomagolva. Ára üvegekben K.—80, K.1.40 és K.2.— és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — **Főraktár: Török József** gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerára az „Arany országhoz“,
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.

Üzleti- és zsebkönyvek írószerek

a legújanyosabb árban kaphatók **Balkányi Ernő** könyv- és papirkereskedésében Muraszombat.

Előfizetések a kiadóhivatalba küldendők.

Mesés szép lesz minden hölgy Aranka-Créme

a Mintsek féle világhírű bamulatos hatásától. Egy tégléy ára **1** kor., nagyobb rózsza színben **2** kor. Aranka-szappan **70** fillér. Aranka mosdó víz **1** kor. Aranka hölgypor **1** korona, nagy **2** korona.

Kapható egyedül a készítőnél:

Mintsek Géza vegyészeti laboratoriumában
Kecskemét.

2926/1907. tkv. sz.

Árverési hirdetmény.

A muraszombati kir. jbiróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Gyanafalvai takarékpénztár végrehajtonak kiskoru Turza Mária, József, Anna, Teréz, Aajos és Ágnes és Láng János seregházai lakosok végrehajtat szenedvedt elleni 600 korona tökekövetelés, ennek 1905 évi május 1-től járó 7% rendes, 7% késedelmi kamatai, 103 kor. 10 fill. peri. 26 kor. 50 fillér végrehajtatási és 27 kor. 20 fillér árverési kérvényezési költségek kielégítése iránti végrehajtatási ügyében az ezen kir. járásbíroság, mint tkvi hatóság területén levő, a seregházai 25. számú tkvbeni A. I. 1. 3. 4. 6. 7. 13. 14. sorsz. 84/b, 129/b, 134/c, 189/a, 207/2, 216/d, 258/a hrsz.

Vasuti utmutató

Magyarország összes menetrendével és vasuti térképével. Kapható Muraszombat, Balkányi Ernő könyvkereskedésében. — Ara 40 fillér.

Balkányi Ernő

könyv- és papirkereskedésében Muraszombat kapható és megrendelhető a következő tudományos, szépirodalmi munkák és napilapok:

Önüggyvéd, házi titkár

és levelező. Tartalom: utasítások sommás eljárás, fizetési meghagyás, polgári házasság, örökösödési eljárás, belyeg és egyéb illetekekről, szabadalmakról, kamatláb meghatározásáról szóló legújabb törvények alapján. — Minták ipari és kereskedelmi, családi és szerelmi levelekhez, szerződések, bizonyítványok, váltók, folyamodványok, nyugták stb. stb. dolgokhoz. Bolti ára költve **2 K 40 f.**

Pallas Lexicon.

18 kötet,
bolti ára 216
korona helyett

120

korona kedvezményes ár.
Értekezhetni az A.-Lendvai üzletben is.

Tolnai Világ Lapja.

Szépirodalmi képes lap. A legelterjedtebb és teljesen mindent felölelő heti lap. Minden hóban első rangú író által írt, angol vásonzba kötött érdekes regény, melynek ára **40 fill.** Minden évben legalább kétszer nagyobb értékű kedvezmény. Egyes számra is elfogadjatik megrendelés, mikor is a hához lesz kihordva. — Egyes szám ára **24 fillér.**

Kis Ujság

és

Friss Ujság

politikai napilap, minden szám érdekes regénnyel.

Hirdetések a kiadóhivatal czimére küldendők.